

Vychodí mimo pondelku a piatku každý deň, vpredvečer dátumu o 6. hod.

Redakcia a administrácia:
Budapešť, VIII.,
Mária ul. č. 15.

Telefon: József 12-97.

SLOVENSKÝ DENNÍK

Predplatné:
na rok . K 20.-
na pol roka K 10.-
na štvrt roka K 5.-
na mesiac . K 1.75
Do Nemecka i
Srbska ročne
24 korún. Do
ostatného cu-
dozemského i do
Ameriky ročne
32 korún. —

Ročník V. Číslo 206

BUDAPEŠŤ, v sobotu, 28. novembra 1914

Jednotlivé čísla po 6 hal.

Vojna.

Severné bojište.

„Uh. tel. kanc.“ oznamuje:
Úradná zpráva zo dňa 25. nov. (došla večer o 6. h. 52 min.):

Mohutný zápas v Ruskom Poľsku trvá ešte vždy. Doteraz zajalo naše vojsko 29 tisíc Rusov a ukoristilo 49 strojových pušiek a mnoho iného materiálu.

Generálmajör Höfer v. r.

„Uh. tel. kanc.“ oznamuje z Nyiregyházu: Dľa sdelenia užhorodského hlavného župana naše vojsko v užockom priesmyku vtrhnutého nepriateľa porazilo a vytislo z územia krajiny. Zemplínsky hl. župan taktiež podáva zvesť o víťazstve. Do Zemplínskej vpusteného nepriateľa naše čaty zaskočily a porazily. Ztraty Rusov sú tu veľmi veľké.

Nepriateľ na všetkých miestach počal ustupovať z územia uhorského.

„Uh. tel. kanc.“ oznamuje z Berlína:
„Bur. Wolff“ oznamuje z hlavného válečného stánu 25. nov.:

Protiofenzíva Rusov z okolia Varšavy sa pri Lovici, Strykove a Brzezínach zmarila.

Zmarily sa aj všetky ruské nápady na našu frontu východne od Čenstochovej.

„Bud. tud.“ píše:
Zatláčanie cez Karpatské priesmyky do Užhorodskej a Zemplínskej vtrhnutého nepriateľa pokračuje s úplným zdarom ďalej.

Pri terajšom stave válečných operácií podrobnosti sa sdeliť ešte nemôžu, toľko ale je už isté, že *užocký priesmyk je už zase v našich rukách* a tak je užhorodská stolica zase od nepriateľa vyčistená a že sa aj do hornej časti Zemplínskej vtrhnuté ruské čaty už uťahujú.

Úradná zpráva (došla 26. nov. večer).
V Ruskom Poľsku bitka na značnej časti fronty nabudla rázu pozičného. V západnej Haliči naše čaty zadržujú ruské sily, ktoré na dolnom toku Dunajca sa dopredu tisly.

Aj v Karpatoch sú boje.
Generálmajör Höfer v. r.

Berlín, 26. nov. Hlavný stán dnes na popoludnie oznamoval:

Vo Východnom Prusku sa situácia nemenila.

V bojoch s vojami generála Mackensena pri Lodzi a Lovici prvá a druhá ruská armáda a časti piatej armády utrpely veľké ztráty. Okrem mnoho mŕtvych a ranených utratili Rusi nie menej ako asi 40 tisíc na zajatcoch, 70 diel, 160 muničných vozov, 160 strojových pušiek a 30 diel sme im urobili nesújimi na strelbu.

Tie časti našich mladých čiat, ktoré na týchto bojoch účasť mali, vzdor veľkým obetiam sa skvele dosvedčili.

Že sa ani po takýchto výsledkoch rozhodnutie nedalo vybojovať, toho príčinou je, že sa od východu a juhu ďalšie silné ruské sily do boja zamiešaly. Útoky týchto síl sme včera všade odrazili. Konečný výsledok bojov ale ešte není tu.

Hlavné vodcovstvo.

Hódmezővásárhely, 25. nov. Ministerpredseda gróf Štefan Tisza upravil dnes na hl. župana dr. Ludevíta Cicatricis nasledujúci telegram.

Na ruskom bojišti od Krakova na východ a na sever naše, s nemeckými kombinované vojenské operácie napredujú

zdarne. Vo východných Karpatoch sme Užok zpätvydobyli. Do severnej časti Zemplínskej vtrhnutých Rusov víťazne tlačujeme. Východne od Užoku je naše vojsko hlboko v Haliči. Hraniciam našim nebezpečie nehrozí. Aj naša víťazná ofenzíva v Srbsku napreduje.

Ministerpredseda Tisza.

Berlín, 25. novembra. Plukovník Feyler, francúzsky vojenský odborník vyslovuje sa v parížskom „Journale“ o ruských operáciach vo Východnom Prusku takto: Ešte aj vtedy, ak by dvojité nápad proti Východnému Prusku západne a východne od Mazúrskych jazier mal dajaký makavý výsledok, jeho účinok ostal by zo strategického ohľadu preda len veľmi chatrným. Do tých čias, kým sa neurobí nápad na Königsberg, Danzig, Graudenz a Thorn, obsadenie celého Východného Pruska mohlo by mať pre Rusko len morálnu cenu.

Viedeň, 25. nov. Jedno osobitné vydanie v Krakove vychádzajúcej „Korrespondenz“, datované 22. novembra píše:

Silná delostrelba, ktorú od včera v Krakove počuť, dokazuje, že bitka pri Krakove s plnou zánovitosťou trvá. Jej priebeh je pre naše vojsko víťazný. Ako sa dozvedáme, *severne a severovýchodne od Krakova počal nepriateľ už ustupovať.*

Jeden z ofíciov včera zajatých vyslovil sa jednému z našich redaktorov v tom smysle, že Rusi prinútení boli k ústupu hlavne desnou palbou rak.-uhorského delostrelectva a doložil potom, že z toho, čo všetko videl, zatvára, že sa bitka pri Krakove chýli ku koncu. (P. Ll.)

Z Prešova oznamuje podžupan šarišskej stolice, že *do Šariša vtrhnutých Rusov naše čaty už z územia stolice úplne vytlačili.*

Berlín, 26. novembra. Podávajúc poslednú úradnú zprávu rak.-uhorského generálneho štábu, ktorá oznamuje 29 tisíc ruských zajatcov, „Kreuzzeitung“ píše nasledovne: Zpráva táto na veľmi radostný spôsob dopĺňa predvčerajšiu zprávu rak.-uhor. generálneho štábu. Znela ona v tom smysle, že vojská nášho spojenca pri Wolbrome a Pilici vydobyli priestoru a zajaly mnoho Rusov. Teraz sa dozvedáme, aká veľká bola korisť tohoto víťazstva, ktoré značne prevyšuje to, čo naše vojsko pri Voelavci a Kutne ukoristilo. Tešíme sa nekonečne tomuto zdaru, ktorý rak.-uhor. armáda má ďakovať okrem ženiálneho vedenia v prvom rade neodolateľným útokom vojska, jeho húževnatej vytrvanlivosti a disciplíny. Od severu Hindenburgove, od juhu Conradove na vojenské cnosti a túžbu po víťazstve rovnako bohaté vojská akoby železnou svorkou svierajú v Ruskom Poľsku massy ruského vojska. Ak aj naďalej budeme takto plece o plece bojovať, tak *víťazstvo bude naše, keby aj prestla nepriateľská bola o mnoho väčšia, ako je dnes skutočne.*

Južné bojište.

„Bud. tud.“ oznamuje 25. novembra:
Z južného bojišta sa úradne oznamuje:

Naše vojská po ťažkých bojoch už všade prekročili močaristé údolie Kolubary a pri útoku na východné výšiny získali priestor.

Viac tuhých protinápadoz nepriateľských rezerv síl sme odrazili a zapríčinili nepriateľovi ťažké ztráty. Početní zajatci a úskoci.

Juhovýchodne od Valjeva naše vojsko bojujúc prekročilo sňahom zapadlé brdá Maljeva a Subovoru. Tam sme včera zase

zajali 10 ofíciov, 300 mužov a ukoristili tri strojové pušky.

Z južného bojišta dnes úradne oznamujú:
Od včerajška môžeme podať zvesť o značnom postupe bojov okolo Kolubary.

Centrum nepriateľskej fronty, silnú pozíciu pri Lazarevací, regimenty č. 11., 73. a 102. chýrne pre svoju hrdinskosť, útokom zaujali. Zajaly pri tom 8 ofíciov a 1200 mužstva, a ukoristily tri delá, štyri muničné vozy a tri strojové pušky. Aj južne od obce Ljig a východne od rieky toho istého mena podarilo sa okolité výšiny zaujať a pri tejto príležitosti 300 Srbov zajat. Od Valjeva na juh napredujúce kolóny stoja pred Kosjericom.

Viedeň, 25. novembra. „Südsl. Corr.“ oznamuje: Z Nišu dochádzajú zprávy, že opozitní členovia skupštiny chcú naliehať na to, aby *Srbsko vojnu dokončilo a uzavrelo na svoju päť mier.* Toto ale radikálni politici držia za vytvorené, lebo Srbsko má záväzok, s Ruskom a jeho spojencami vytrvať až do konca svetovej vojny. Srbskí dôstojníci ešte vždy ufajú na polepšenie polohy, v mužstve ale zavládla malomyselnosť a ono vo vojne už ustalo. Dôstojníctvo ráta, že Rusko pošle na pomoc aj riadne vojsko, ono ale doteraz bolo vstave poslať Srbsku len peniaze, válečný materiál, ovšem aj dačo dobrovoľníkov ale veľmi pochybné ceny.

Rím, 25. novembra. Vojenský zpravodajca „Corriera della Sera“ píše, že polohy na Lovčeni je priamo zúfalé. Dreadnought „Zrinyi“ umlčal francúzske baterie. Ťažké francúzske delostrelectvo na Lovčeni nemá pražiadneho účinku. Francúzskeho loďstva vôbec nevidáť a je jeho chovanie nanajvyš zahanbujúce. (P. Ll.)

Rím, 25. novembra. „Daily Mail“ oznamuje, že polohy v Srbsku vzbudilo v Petrohrade tie najväčšie obavy a hovorí sa už aj o tej možnosti, že vláda bude prinútená utiecť na Čiernu Horu. (P. Ll.)

Sofia, 25. novembra. „Balkanska Tribuna“ oznamuje: Zo Strumice telegrafujú, že počet uprchlíkov zo Starého Srbska do Macedonie rastie každým dňom a že novosrbské mestá sú týmito uprchlíkmi už preplnené. Z Kragujevacu civilne obyvateľstvo ešte vždy uteká. Na potreby vojska započalo sa znovu všeobecné rekvirovanie. Rezervy, ktoré boli doteraz v Istipu, Radovišti a iných mestách Nového Srbska, mobilizovali a odpravili na bojište. Pád Valjeva vzbudil jak v občianstve, tak aj vo vojsku veľké zdesenie.

Západné bojište.

Frankfurt, 25. novembra. „Frankf. Ztg.“ píše: Dľa zprávy „Newyork Timesu“ anglický naddreadnought „Audacious“ potopil jeden nemecký podmorský čln. Nemecká admirála avšak doteraz nedostala potvrdenie tejto zprávy.

Berlín, 25. novembra. Ku záhube lodi „Audacious“ píše „Wossische Zeitung“: U tejto lodi zaujímavé je to, že ona aj s inými sesterskými loďami ešte v júli tohoto roku v zastúpení anglického námorníctva brala účasť na takzvanom „Tyždni v Kielu“ a tam nielen salutovala nemeckú válečnú vlajku, ale striedala aj smútočný salút z príležitosti zavraždenia následníka trónu Františka Ferdinanda. Počas jej pobytu v Kielu bolo na nej veľa návštev, ale v tom okamžení, keď došiel telegram o sarajevskej vražde, nastalo patrne ochladnutie medzi jednotlivými flotami.

Berlín, 25. novembra. Z hlavného stánu oznamujú:

